

**«УТВЕРЖДАЮ»**

**Проректор по научной**

**работе ФГБОУ ВПО «Ингушский**

**государственный университет»**

**доктор химических наук, профессор**

**Султыгова З.Х.**



**«30» марта 2016 г.**

## **ОТЗЫВ**

ведущей организации на диссертацию Акбашевой Анжелы Арсеновны по теме: «Повышение эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса АПК» (на примере Карачаево-Черкесской Республики), представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1.2.Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство).

### **Актуальность темы диссертационного исследования.**

В структуре АПК России сельское хозяйство является главным звеном. Оно производит свыше 48% объема продукции АПК, располагает 68% производственных основных фондов комплекса, в нем занято почти 67% работающих в производственных отраслях АПК. Растениеводство является ведущей отраслью сельского хозяйства, служит сырьевой базой для многих отраслей промышленности и обеспечивает наряду с другими отраслями сельского хозяйства продовольственную безопасность страны.

В условиях мирового экономического кризиса проблема повышения эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса особенно актуальна. Это связано с тем, что в последние годы наблюдается

крупномасштабная деградация и потеря сельскохозяйственных угодий, уменьшение содержания в почве питательных веществ и гумуса, повышение кислотности, падение естественного плодородия, неразвитость системы семеноводства и селекции, неэквивалентность межотраслевого обмена, значительное ухудшение материально-технической базы, снижение объемов применения минеральных удобрений, средств защиты растений, отсутствие высокопродуктивных сортов, недостаточный инвестиционный потенциал, значительные производственно-финансовые риски и т.д.

Повышению эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса, достижению стабильного роста, а затем и наращиванию объемов производства продукции растениеводства способствует исследование современного состояния производства продукции растениеводства Карачаево-Черкесской Республики.

Важнейшим фактором экономического роста в АПК является увеличение объема производства продукции растениеводства. В сельском хозяйстве увеличение валовых сборов продукции растениеводства должно обеспечиваться за счет рационального использования факторов эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса, поскольку посевные площади горных территорий ограничены и в ближайшее время их увеличение не представляется возможным.

В этой связи, существенно актуализируется поиск перспектив развития растениеводства связанных с формированием условий для активизации инновационной деятельности, способствующих поступательному росту эффективности функционирования отрасли, реально воздействующие на развитие агропродовольственных систем и отражающие их объективно существующую многофункциональность.

Именно поэтому разработка теоретико-методических положений, определяющих развитие и повышение эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса в Карачаево-Черкесской Республике представляется актуальной.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.** Теоретическую и методологическую основу диссертационного исследования составляет системный подход к изучению эффективности растениеводства. В работе использованы труды отечественных и зарубежных учёных в области экономической эффективности, а также многолетние авторские исследования по проблемам обеспечения экономического развития и эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса АПК с учётом региональных особенностей и рынка сельскохозяйственной продукции Карачаево-Черкесской Республики.

Исходной информационно-эмпирической базой исследования послужили данные территориального органа Федеральной службы государственной статистики РФ и КЧР, отраслевых региональных органов управления АПК, бухгалтерской, финансовой отчетности хозяйственных субъектов различных форм собственности, авторские и другие источники.

На отдельных стадиях соискатель применяет современные методы математической статистики, диалектический, абстрактно-логический, системный, комплексный, монографический, экономико-математический, экспериментальный и другие.

Всё вышеперечисленное позволяет сделать вывод о том, что научные положения, выводы, практические рекомендации, полученные в ходе исследования, в достаточной степени обоснованы и достоверны.

В работе по изучаемой проблеме достаточно материала, представленного в виде схем, графиков, таблиц, что делает его более доказательным и наглядным.

**Достоверность и научная новизна полученных результатов и выводов, сформулированных в диссертации.** Достоверность и обоснованность теоретических положений, выводов, предложений и рекомендаций диссертационного исследования подтверждаются полноценным анализом репрезентативных статистических данных и

практических материалов о состоянии и перспективах повышения эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса АПК Карачаево-Черкесской Республики с использованием современных методов исследования и вычислительной техники, а также их логической завершенностью.

Научная новизна проведённого соискателем исследования состоит в разработке теоретико-методических положений, определяющих развитие и повышение эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса АПК Карачаево-Черкесской Республики.

К наиболее важным результатам исследования, содержащим научную новизну, относятся следующие положения:

- уточнены и конкретизированы методические подходы к определению эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса АПК, обеспечиваемой активизацией инновационной деятельности, формированием условий для повышения уровня мобильности и адаптации объектов к региональным особенностям, экономичности использования ресурсов и продовольственной безопасности;
- определена совокупность факторов, среди которых в качестве приоритетов предлагается усиление инновационного развития в направлении освоения ресурсосберегающих технологий, технико-технологической модернизации производства и совершенствования системы земледелия, обеспечивающих максимальную адаптацию применяемой техники и технологий к природно-климатическим, почвенным и иным ресурсным возможностям, повышающих эффективность использования потенциала и уровень полученных экономических результатов растениеводческого подкомплекса АПК региона;
- проведена комплексная оценка состояния производства продукции растениеводства, позволившая выявить «узкие места» исследуемой области, обосновать перспективы развития и экономические предпосылки

эффективного функционирования растениеводческого подкомплекса в Карачаево-Черкесской Республике;

- разработана и предложена к реализации модель стратегического развития растениеводческого подкомплекса АПК, обеспечивающая его эффективное функционирование на основе сбалансированного решения задач сохранения благоприятной окружающей среды и природно-ресурсного потенциала в целях удовлетворения потребностей населения в экологически безопасной продукции;

- разработаны и предложены доминантные, с позиции потенциальных ресурсных возможностей региона, направления повышения эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса на базе активизации инновационной деятельности, включающие освоение адаптивных высокотехнологичных ресурсосберегающих и интенсивных технологий.

**Значимость результатов исследования для науки и практики и пути их использования.** Предложенные в диссертационной работе теоретические и методические положения, подходы, выводы и предложения, определяющие пути повышения эффективности сельскохозяйственного производства на основе освоения адаптивных высокотехнологичных ресурсосберегающих технологий и активизации инновационной деятельности могут найти практическое применение в хозяйствах растениеводческого подкомплекса. Результаты диссертационного исследования также могут быть рекомендованы для подготовки и повышения уровня квалификации специалистов аграрного сектора.

Акбашева А.А. приняла участие в разработке Стратегии социально-экономического развития Карачаево-Черкесской Республики до 2030 года. Акты внедрения прилагаются.

**Характеристика диссертации, степень её завершённости и качество оформления.** Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, выводов и предложений, библиографического списка. Структура работы выражает логику проведённого исследования.

**Во введении** обосновывается актуальность проблемы и степень её изученности, раскрываются цель и задачи, предмет и объект исследования, методологическая база, элементы научной новизны, теоретическая и практическая значимость исследования.

**В первой главе** «Теоретические аспекты эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса АПК» раскрывается экономическая сущность и содержание понятия эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса (с. 10-28); выявлены и систематизированы факторы повышения эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса (с.28-51). Сискатель в качестве приоритетов предлагает усиление инновационного развития в направлении освоения ресурсосберегающих технологий, технико-технологической модернизации производства и совершенствования системы земледелия, обеспечивающих максимальную адаптацию применяемой техники и технологий к природно-климатическим, почвенным и иным ресурсным возможностям, повышающих эффективность использования потенциала и уровень полученных экономических результатов растениеводческой отрасли региона (с. 52). Определены региональные условия функционирования и тенденции развития растениеводческого подкомплекса (с.64-65).

**Во второй главе** «Анализ эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса АПК в Карачаево-Черкесской Республике» проведен анализ социально-экономического развития КЧР, где подчёркивается, КЧР принадлежат к дотационным субъектам РФ и занимает одно из последних мест в рейтинге социально-экономических показателей, несмотря на нарастание тенденций роста некоторых экономических показателей. Наблюдается отставание от общих российских показателей по таким как, валовой региональный продукт на душу населения, средняя номинальная зарплата, уровень развития промышленности и сельского хозяйства, высокая безработица, низкая занятость, низкие среднедушевые денежные доходы, величина зарплаты работников организаций, размеры назначенных пенсий, потребительские расходы на душу населения,

бюджетная обеспеченность (с.80-87). Автор подчеркивает, что КЧР субъекты СКФО располагают достаточными природными ресурсами (в СКФО находится 30% всех минеральных вод РФ), избыточной численностью трудоспособного населения со значительной долей сельского населения, выгодными и даже уникальными климатическими условиями. Эффективное использование земельных ресурсов, особенно высокоплодородных почв и агроклиматических преимуществ с одновременным формированием благоприятного инвестиционного климата приведут к развитию и эффективному функционированию растениеводческой отрасли (с.88).

Соискателем проведена комплексная оценка эффективности функционирования растениеводства в КЧР. В диссертационной работе сделан вывод, что с 2010 по 2014 гг. в отрасли наблюдается снижение посевной и убранной площади, уменьшение валовых сборов и урожайности продукции растениеводства (с. 107-112). Для обеспечения положительной динамики производства продукции растениеводства в КЧР соискатель предлагает применение высокопродуктивных сортов и гибридов овощных культур; внесение органических и минеральных удобрений; применение биологических и химических препаратов защиты растений от болезней и вредителей; размещение посевов овощных культур на плодородных и орошаемых землях (с. 113).

С целью изучения влияния факторов на объемы реализованной продукции растениеводства (в расчете на 1 га сельскохозяйственных угодий) соискателем проведен множественный корреляционный анализ, и построена регрессионная модель зависимости указанного результативного признака от комплекса факторов. Соискателем установлено, что доминирующее влияние на результативный признак - выход продукции растениеводства (в расчете на 1 га) оказывают факторы удобренности полей (доля)% и размеры издержек производства на 1 га (руб.), а наибольшие резервы в увеличении выхода продукции содержатся в факторе  $x_4$  - качества почв (балл). Данное

утверждение подтверждается актуальностью данной проблемы, которая в настоящее время повсеместна. Также соискатель отмечает, сокращение количества основной сельхозтехники и увеличение их нагрузки (с.118-119), увеличение затрат на производство продукции (с. 122-126), снижение прибыли и рентабельности продаж и характеризуют производство продукции растениеводства в КЧР как неустойчивое, что представляет проблему для эффективного функционирования отрасли региона (с. 131).

**В третьей главе «Основные направления повышения эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса АПК»** соискатель разработала и предложила модель стратегического развития растениеводческой отрасли АПК. Актуальным представляется то, что соискатель предлагает обеспечить эффективное функционирование растениеводческого подкомплекса на основе сбалансированного решения задач сохранения благоприятной окружающей среды и природно-ресурсного потенциала в целях удовлетворения потребностей населения в экологически безопасной продукции (с. 135-149).

Соискателем обоснованы и предложены доминантные, с позиции потенциальных ресурсных возможностей региона, направления повышения эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса на базе активизации инновационной деятельности, включающие освоение организационно-управленческих, технико-технологических, селекционно-генетических, финансово-экономических инноваций, реально воздействующие на дальнейшее развитие агропродовольственных систем и выраждающие их объективную многофункциональность (с. 152-182).

**Заключительная часть** содержит выводы и предложения.

**Автореферат** отражает основное содержание работы и полученные соискателем научные результаты и основные защищаемые положения.

Несмотря на общую положительную оценку результатов диссертационного исследования, к работе имеются следующие замечания:

1. Включение в спектр аналитической части исследование влияния сортового состава сельскохозяйственных растений на эффективность производства продукции растениеводства в Карачаево-Черкесии улучшило бы качество работы.

2. Автор мало внимания уделил проблеме государственного регулирования земельных отношений в условиях малоземелья и освоения горных территорий Карачаево-Черкесии.

3. Диссертанту необходимо было больше внимания уделить агроклиматическому зонированию и районированию сельскохозяйственных культур, как важному фактору развития растениеводческого подкомплекса АПК Карачаево-Черкесской Республики.

4. В работе присутствуют опечатки и ошибки стилистического характера.

Сделанные замечания не затрагивают существа проблем, поднятых в диссертации, а главное - их решения. Работа, отличается оригинальностью, научной новизной, доказательностью и несомненной практической значимостью.

**Заключение.** В целом диссертационное исследование Акбашевой А.А. представляет собой результат законченного экономического исследования, выполненное соискателем самостоятельно на высоком научно-методическом уровне. Полученные автором результаты достоверны, выводы и предложения обоснованы. Работа представлена в соответствии с требованиями ВАК РФ. Автореферат соответствует основному содержанию и структуре диссертации, раскрывает основные её положения.

Диссертационное исследование выполнено в соответствии с требованиями ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а её автор, Акбашева Анжела Арсеновна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 -

Экономика и управление народным хозяйством (1.2.Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Отзыв на диссертацию Акбашевой Анжелы Арсеновны рассмотрен и одобрен на заседании кафедры «Менеджмент» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Ингушский государственный университет» (протокол №7 от 23.03.2016г.).

Заведующий кафедрой «Менеджмент»  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
профессионального образования «Ингушский  
государственный университет»  
д.э.н., профессор

Угарчиев Омар Баширович

Почтовый адрес: 386132, Республика Ингушетия, г. Назрань, а/о Гамурзиево, ул. Магистральная 39. Юридический адрес: 366700, РИ Сунженский р-он, ст. Орджоникидзевская, пос. Гагарина, ул. Первомайская, 15а.  
Тел./факс: 8(8732)22-38-54, Е-mail: ing\_gu@mail.ru



В диссертационный совет ДМ.033.04  
при ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский государственный  
аграрный университет им. В.М. Кокова»  
360030, г. Нальчик, ул. Ленина, 1 «в»

### **Сведения о ведущей организации**

по диссертации Акбашевой Анжелы Арсеновны на тему: «Повышение эффективности функционирования растениеводческого подкомплекса АПК» (на примере Карачаево-Черкесской Республики) на соискание ученой степени кандидата экономических наук 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство.

Полное наименование организации в соответствии с уставом	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования "Ингушский государственный университет"
Место нахождения	Республика Ингушетия, г. Назрань, а/о Гамурзиево, ул. Магистральная 39.
Почтовый индекс, адрес организации	386132, Республика Ингушетия, г. Назрань, а/о Гамурзиево, ул. Магистральная 39.
Телефон (при наличии)	раб. 8(8732)22-38-54
Адрес электронной почты (при наличии)	ing_gu@mail.ru
Адрес официального сайта в сети Интернет	www.inggu.ru

### **Список основных публикаций работников ведущей организации, соответствующих теме диссертационного исследования, в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)**

1	Кокурхаева Р.М.Б. Влияние экономической политики на развитие предпринимательства АПК: статья / Р.М.Б. Кокурхаева // В сборнике: Вузовское образование и наука Материалы Всероссийской научно-практической конференции. 2015. С. 86-90.
2	Орцханова, М.А. АПК как один из факторов устойчивого социально-экономического развития региона: статья / М.А. Орцханова // В

	сборнике: Вузовское образование и наука Материалы Всероссийской научно-практической конференции. 2015. С. 94-100.
3	Котиева, Е.Д. Анализ экономической специализации и воспроизводственного потенциала региона (на примере Северо-Кавказского федерального округа): статья / Е.Д . Котиева // Экономика и предпринимательство. 2015. № 6-3 (59-3). С. 231-235.
4	Котиева, Е.Д. Кластерное развитие депрессивного региона (на примере Республики Ингушетия): статья / Е.Д. Котиева // Экономика и предпринимательство. 2015. № 1 (54). С. 277-282.
5	Угурчиев, О.Б. Анализ инвестиционной привлекательности региона: монография / О.Б.,Угурчиев, Д.О. Угурчиев // Магас, 2014.
6	Булгучев, М.Х. Анализ трудовых ресурсов села Республики Ингушетия: статья / М.Х. Булгучев // В сборнике: Вузовское образование и наука Материалы региональной научно-практической конференции. 2014. С. 56-60.
7	Яндиева, М.С. Тенденции и состояние социально-экономического развития макрорегиона: статья / М.С. Яндиева, Л.А. Цурова // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. 2014. № 6 (62). С. 187-192.
8	Булгучев, М.Х. Модели основных направлений малых форм хозяйствования: статья / М.Х. Булгучев, А.А. Костоева // Вестник Казанского государственного аграрного университета. 2013. Т. 8. № 1 (27). С. 14-20.
9	Цурова, Л.А. Точки роста социально-экономического развития Республики Ингушетия: статья / Л.А. Цурова // Вестник Северо-Осетинского государственного университета имени Коста Левановича Хетагурова. 2014. № 3. С. 418-423.
10	Котиева Е.Д. Анализ инвестиционной привлекательности депрессивного региона (на примере Республики Ингушетия): статья / Е.Д. Котиева // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2014. № 11-2. С. 72-76.
11	Булгучев, М.Х. Модели основных направлений малых форм хозяйствования: статья / М.Х. Булгучев, А.А. Костоева // Вестник Казанского государственного аграрного университета. 2013. Т. 8. № 1 (27). С. 14-20.
12	Булгучев, М.Х. Организационные проблемы и направления развития мелкотоварного аграрного производства: статья / М.Х. Булгучев // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. 2011. № 4. С. 54-57.
13	Угурчиев, О.Б. Методические аспекты региональной инвестиционной политики: статья / О.Б. Угурчиев, Д.О. Угурчиев //

	Экономические науки. 2011. № 85. С. 241-246.
14	Булгучев, М.Х. Альтернативная деятельность мелких товаропроизводителей: статья / М.Х. Булгучев // Вестник Ростовского государственного экономического университета (РИНХ). 2011. № 34. С. 104-109.
15	Булгучев, М.Х. Методологические основы и условия формирования малого предпринимательства в Республике Ингушетия: монография / М.Х. Булгучев // Министерство образования и науки Российской Федерации, Ингушский гос. ун-т. Магас, 2010.

Верно:

Заведующий кафедрой «Менеджмент»  
ФГБОУ ВПО «Ингушский государственный  
университет», д.э.н., профессор

Угурчиев О.Б.

Подпись удостоверяю:



отдел кадров  
КАДРОВ  
М.А. Поздеев (Подздеев М.А.)